



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年9月
星期六

6

农历乙巳年
七月十五

第20469号 [今日4版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平向2025世界智能产业博览会致贺信

促进智能产业健康蓬勃发展 让智能成果更好惠及各国民

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向2025世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出，当前，人工智能技术加速迭代演进，正在深刻改变人类生产生活

方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理，积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，赋能经济社会高质量发展，助力提升人民群众生活品质。

习近平强调，人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作，加强发展战略、治理规则、技术标准等方面对接协调，促进智能产业健康蓬勃发展，

让智能成果更好惠及各国民。

2025世界智能产业博览会当日在重庆市开幕，主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”，由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

江成在福山区调研汽车产业发展时强调

强化项目支撑加快转型升级 着力推动汽车产业创新突破

本报讯(YMG全媒体记者)9月5日下午，省委常委、市委书记江成到福山区调研汽车产业。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于推动汽车产业高质量发展的重要指示精神，准确把握产业发展新趋势，强化项目支撑，加快转型升级，着力推动汽车产业创新突破。

江成首先来到潍柴弗迪新能源动力电池产业园，实地察看建设现场和电池生产车间，详细了解战略规划、产业布局、项目投产等情况，强调要充分发挥企业引

领带动作用，加大投入力度，加速产能释放，助力烟台新能源汽车产业做大做强。在南航大智能制造技术与装备创新中心，江成仔细询问建设进度、技术研发等，叮嘱有关方面聚焦企业需求，深化产学研协同贯通，推动科研成果加速转化为现实生产力。随后，江成来到费尼尼亚德尔福汽车系统(烟台)有限公司、安波福电气系统(烟台)有限公司、山东上汽变速器有限公司，认真听取生产经营、产品性能、市场开拓等情况，勉励企

业深耕专业领域，拓展应用场景，以更大

力度推动产品迭代升级，不断提高核心竞争力。

江成强调，汽车产业是我市重要的制造业支柱产业，对夯实工业经济底座、加快打造绿色低碳高质量发展示范城市具有重要意义。要着力增强产业集群，积极顺应新能源汽车产业电动化、网联化、智能化趋势，持续优化汽车整车、“大三电”等零部件配套产业链布局，推进延链补链强链，提高产业发展聚集度。要全力

推进重点项目建设，紧盯既定时间节点，在保证安全和质量的前提下，科学调配力量，加力施工组织，力促项目早建成、早投产、早见效。要扎实推进科技创新和产业创新深度融合，统筹抓好科技研发、人才引育、转化应用，大力发展战略生产力。要精心打造一流营商环境，深入实施骨干企业倍增计划和服务企业专员制度，用心用情解决难点堵点问题，为企业发展壮大提供有力保障。

市委常委、秘书长于锋参加调研活动。



深海财经

产业视角 财经思维 城市深响

国际商业机器公司(IBM)中国国家级AI高峰论坛在黄渤海新区举办

烟台成“AI深耕”计划首批试点市

YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 姜乾 滕浩钧

博世、欧姆龙来了，宁德时代、赛力斯来了，阿里巴巴、火山引擎也来了……

5日上午，国际商业机器公司(IBM)中国国家级AI高峰论坛在烟台黄渤海新区举行，论坛以“启航AI新世界”为主题，邀请众多跨国公司、上市公司以及数字经济领军企业齐聚黄渤海新区，就AI如何突破效率边界，重构商业模式，拓展产业链生态等议题展开深度探讨。

作为世界500强企业国际商业机器公司(IBM)在中国最具影响力年度市场活动之一，该论坛及其前身已连续成功举办22届，此前多在北上广等一线城市落地，此次首次走进地级市烟台，有何深意？IBM大中华区董事长、总经理陈旭东给出了答案：“烟台是GDP过万亿的‘中国北方最强地级市’，在高质量发展、传统产业升级以及营商环境改善上的成绩有目共睹。”他进一步补充，除了烟台雄厚的产业基础，黄渤海新区高效、优质的办事效率，也给他留下了深刻印象。

的确，作为烟台实体经济核心承载区，黄渤海新区的产业结构多元且竞争力强，拥有绿色石化、生物医药、高端制造、海工装备、汽车零部件等多个千亿级产业集群，上市企业数量全省第二，专精特新“小巨人”企业也有广阔的增长前景。这些企业的数字化转型、绿色化改造等需求旺盛，与IBM提供的技术平台和咨询服务高度契合。

“我们期待与烟台以及黄渤海新区的优秀企业共同构建企业级AI生态，通过全球领先的技术与咨询服务，助力企业实现降本增效与绿色发展。”陈旭东说。

扎实的工业基础，只是IBM选择烟

中国北方最强地级市

IBM大中华区董事长、总经理陈旭东表示：“烟台是GDP过万亿的‘中国北方最强地级市’，在高质量发展、传统产业升级以及营商环境改善上的成绩有目共睹。”

一个极具发展潜力的市场

“黄渤海新区以及烟台其它区域的企业活跃度很高，很多业务已经做到全国乃至全世界。随着人工智能数字化转型技术的广泛应用，我们认为这里会是一个极具发展潜力的市场。”IBM大中华区科技事业部总经理侯森如是说。



台的一个方面。记者了解到，当前IBM在中国的主攻场景已经转向民营企业的数字化、智能化转型和全球化运营，而烟台民营企业的高聚集度、高活跃度，恰好符合其战略布局中对重点城市的选择标准。

此次论坛的举办地黄渤海新区已经集聚市场主体7.6万家、工业企业3800多家、上市公司14家，其中高新技术企业868家、国家科技型中小企业1447家，省级以上“专精特新”“独角兽”等企

业499家，高度集聚的市场主体深度契合IBM对未来主攻场景的需求。

“黄渤海新区以及烟台其它区域的企业活跃度很高，很多业务已经做到全国乃至全世界。随着人工智能数字化转型技术的广泛应用，我们认为这里会是一个极具发展潜力的市场。”IBM大中华区科技事业部总经理侯森如是说。

正是基于这里扎实的产业根基与旺盛的转型需求，IBM在论坛现场宣布，在中国正式启动“AI深耕”计划，烟台也

成为首批入选的重点城市。该计划将为烟台的民营企业带来先进的AI技术和行业解决方案，助力企业提升运营效率、优化业务流程、拓展市场空间。同时，也将为烟台培养更多AI人才，构建更完善的AI生态系统。

事实上，IBM早已与烟台不少企业达成了战略合作。比如帮助万华集团建立起适应公司未来管理需求的业务信息化支撑平台；与汉鑫科技达成合作共识，共同探索人工智能技术在更多场景下的应用落地。

“我们希望能够借助IBM的生态体系，与他们一起打通人工智能技术与企业业务需求的‘最后一公里’，进而推动更多的烟台工业企业实现数字化转型。”汉鑫科技人工智能事业部总经理孙涛表示。

从论坛落地到“AI深耕”计划试点，从企业间的深度合作到产业生态的逐步构建，本届论坛的成功举办，还得益于胶东CIO联盟的牵线和烟台黄渤海新区招商部门的全面对接。

“我们希望在与IBM这样的全球化科技企业深度合作中，助力胶东地区企业在数字化转型与国际化布局中实现‘质效双升’，帮助更多企业实现‘出海’。”胶东CIO联盟会长周德斌表示。

可以期待的是，随着双方合作的持续深化，烟台有望在AI赋能产业升级的道路上走得更稳、更远，成为北方乃至全国范围内AI与实体经济融合发展的标杆城市，而IBM也将依托烟台的实践经验，进一步完善其在中国市场的AI战略布局，推动更多城市迈入AI驱动的高质量发展新阶段。

烟台聚焦海洋重点领域，靶向引进高端人才与团队，推动科研与产业深度对接

引才聚智赋能“蓝色崛起”

详见二版

习近平引领中国和平发展的时代启示

04版

市领导会见国际商业机器公司客人

本报讯(YMG全媒体记者)9月5日上午，省委常委、市委书记江成在东山宾馆会见来烟台参加“IBM中国国家级AI高峰论坛”的国际商业机器公司(IBM)亚太区总经理汉斯·德克斯一行。

江成代表市委、市政府对汉斯·德克斯一行的到来表示欢迎，并简要介绍了烟台经济社会发展情况。他指出，烟台是中国首批14个沿海开放城市之一和“一带一路”重要节点城市，历史文化悠久，制造业基础厚实，开放水平较高，营商环境优良，正在加快打造绿色低碳高质量发展示范城市。希望IBM公司充分发挥在人工智能领域领先地位、提供优质服务。

汉斯·德克斯对烟台经济社会发展取得的成绩表示赞赏，并简要介绍了IBM公司技术创新成果和未来发展规划。他表示，公司将紧密对接烟台所需，进一步加强科技创新、人工智能、数字赋能等领域合作，在优势互补中实现互利共赢、共同发展。

市委常委、秘书长于锋，副市长李金涛参加。

我国首批“果业品牌精品培育计划”名单公布

我市区域公用品牌“烟台苹果”成功入选

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓)在日前召开的第十届中国果业品牌大会上，中国果品流通协会发布中国果品流通协会“果业品牌精品培育计划”首批入选名单，我市区域公用品牌“烟台苹果”成功入选。

用品牌，先后入选中欧地理标志协定目录、农业农村部农业品牌精品培育计划、第一批“好品山东”品牌名单，品牌价值达164.37亿元，连续16年蝉联中国果业第一品牌。

下一步，市农业农村局将以此为契机，扎实推进农产品品牌系统化建设。持续完善品牌培育与保护双协同机制，夯实品质根基、维护品牌声誉。系统构建线上线下宣传推广双联动体系，扩大品牌曝光度、提升市场认可度。加快形成国内国际品牌市场双循环格局，拓展多元销售渠道、增强国际竞争优势。全面提升以“烟台苹果”为代表的“烟台农品”品牌影响力，为现代农业高质量发展注入强劲动能。

上好消防安全第一课

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 李明 摄影报道



落。随着一股白色雾状干粉喷涌而出，明火被迅速扑灭。

“使用灭火器，其实就是要拔、握、压。”冷丹丹一边操作一边耐心地讲解道，“只要掌握这个‘四字诀’，遇到突发情况就能沉着应对。”

接着，同学们纷纷上前进行“沉浸式”体验。高闻鹤走在前面，提起灭火器，拔掉铅封，右手握住手柄，左手握住软管的前端，对准火源根部按下手柄，“噗……”干粉喷出，不到一分钟，大火就被彻底扑灭。

眼看大家很快掌握了操作技巧，消防员们脸上露出欣慰的笑容。“下一步，我们将持续开展形式多样的消防宣传

演练现场，模拟起火点烈焰熊熊。宣传员冷丹丹从容不迫，现场示范灭火器的使用方法。只见她一提、一拔、一握、一压，一连串动作干净利落。



■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春